Неделя СМИ

Информационная рассылка

ОО "Белорусская ассоциация журналистов"

13 - 19.02.2012 г.

Обозначенный период был отмечен новой волной вызовой в силовые структуры журналистов-фрилансеров. Некоторые из них получили предупреждения за осуществление журналистской деятельности в пользу зарубежных СМИ без аккредитации. Кроме того, были зафиксированы новые случаи препятствования журналистам в доступе к информации.

14 февраля студентке 2-га курса дневного отделения Института журналистики БГУ Анастасии Шулейко сообщили, что она отчислена из университета. До этого девушку несколько раз задерживали за активную общественную деятельность.

В декабре 2010-го А. Шулейко была одной из организаторов помощи задержанным на Окрестино. 25 ноября 2011 г. ее задержали во время уличной акции в поддержку осужденного правозащитника Алеся Беляцкого. После этого в университете была создана специальная комиссия, на которой решали, отчислить девушку из ВУЗа или сделать выговор, и остановились на последнем варианте.

- 19 декабря 2011 г. А. Шулейко задержали во время коллективной молитвы около Красного костела, тогда она получила 700 тысяч штрафа. 31 декабря 2011 года девушку задержали около СИЗО на Окрестино и наказали административным арестом якобы за "нецензурную брань".
- **14 февраля** в Рогачеве (Гомельская область) активиста оргкомитета по созданию партии БХД Дениса Дашкевича принудительно доставили в местный райотдел милиции, где вручили повестку на этот же день с требованием явиться в качестве свидетеля. По итогам беседы в милиции Д. Дашкевич сообщил, что на самом деле вопросы милиционеров касались его лично. Активиста предупредили, что могут возбудить против него уголовное дело по их информации, на него поступили уже 4 заявления, но пока ещё решают, по какой статье заводить дело: за клевету на представителя власти или за то, что Дашкевич якобы "ворует" информацию у местной государственной газеты.
- Д. Дашкевич связывает свой вызов в РОВД с деятельностью местного общественнополитического новостного сайта vrogacheve.ru. По словам активиста, сайт возник не так давно, но уже стал популярным ресурсом независимых новостей в Рогачеве.
- **14 февраля** в Минске прошла церемония вручения премий "Люблю Беларусь". В номинации "Журналистика" в этом году победила заместитель главного редактора газеты "Народная воля" Марина Коктыш. Журналистку наградили за смелый вопрос Александру Лукашенко во время декабрьской пресс-конференции.

Кроме М. Коктыш, на премию претендовали Евгений Волошин ("Качественная журналистика"), Сергей Гудилин ("Оригинальные фоторепортажи и ряд нетривиальных проектов"), Митя Торпищев ("Открытие года для белорусского интернет-ТВ") и Александр Ластовский ("Пресс-секретарь минской милиции"). Ежегодную премию, которая вручалась в третий раз, основала зарегистрированная в Чехии организация "Молодой фронт".

- 15 февраля в Борисове (Минская область) сотрудники милиции задержали корреспондента "Радыё Рацыя" Александра Ярошевича во время выполнения им профессиональных обязанностей. Инцидент произошел, когда журналист готовил репортаж о протесте рабочих на Борисовском заводе автотракторного электрооборудования (ОАО "БАТЭ"). Во время задержания он показал милиционерам журналистское удостоверение, но этого оказалось недостаточно. Паспорта у Ярошевича с собой не было, потому его отвезли в местный РОВД "для выяснения личности". Там проверили удостоверение, куда-то звонили, продержали журналиста около 2,5 часов, после чего отпустили.
- **16 февраля** в Гродно независимую журналистку Татьяну Бубликову сотрудники охраны удалили из зала суда Гродненского района, где слушалось криминальное дело бывшего милиционера Д. Линкуса, которого обвиняют в превышения служебных полномочий. Журналистка еще до начала слушаний сделала несколько снимков в зале суда на свой мобильный телефон. После этого охранники затребовали, чтобы она покинула помещение. Аргументы Т. Бубликовой насчёт того, что запретить снимать может только судья и только после начала процесса, не подействовали.

"Милиция очень настороженно относилась к присутствующим журналистам. Думаю, правоохранительные органы не хотят широкого распространения этой информации. Похоже на то, что решение о моем удалении из зала принимала не судья, а именно охранники-милиционеры", - говорит Т. Бубликова.

Юристы ОО "БАЖ" напоминают, что согласно Криминально-процессуальному Кодексу РБ (п. 6 ст. 287 - "Обеспечение гласности судебного процесса"), "присутствующие на открытом судебном заседании имеют право вести письменные и магнитофонные записи". Разрешение лица, которое председательствует в судебном заседании, действительно требуется на фото-, кино- и видеосъемки, но все это - после начала процесса.

- **16 февраля** Гродненская областная прокуратура вынесла письменное предупреждение о недопустимости работы на зарубежное СМИ без аккредитации независимому телеоператору Николаю Детчене. В прокуратуре Детчене показали фотографию, на которой он стоит с видеокамерой во время торжеств в честь братьев Калиновских в поселке Свислочь, а также стоп-кадр из сюжета на эту тему в новостях независимого спутникового телеканала "Белсат".
- 16 февраля независимого журналиста из Гродно Александра Денисова по телефону вызвали в Гродненскую областную прокуратуры "для беседы". Денисов ответил, что не против побеседовать, но попросил прислать повестку. Из прокуратуры заверили, что вскоре он получит официальный документ. Александр Денисов считает, что его вызывают в связи с его журналистской деятельностью.
- 16 февраля в Витебске редактора сайта "Народныя Навіны Віцебска" Сергея Серебро вызвали в транспортную милицию. Причина вызова размещенные на сайте информация о вывешенном 8 февраля бело-красно-белом флаге в знак солидарности с заключенным в СИЗО членом КХП БНФ Сергеем Коваленко, а также фотографии. С. Серебро помечен как автор информации. Во время телефонного разговора с начальником транспортной милиции С. Серебро заметил, что хочет воспользоваться правом журналиста не выдавать источники конфиденциальной информации, пока дело не дошло до суда. В ответ милиционер заявил, что это надо записать, и журналиста все равно ждут для объяснений.
- **16 февраля** стало известно, что директор информационно-просветительского учреждения "Платформа" Андрей Бондаренко требует возбудить криминальное дело против

журналиста Белтелерадиокомпании. Соответствующее заявление А. Бондаренко направил 10 февраля в РУВД Первомайского района г. Минска. Поводом для обращения в милицию стал репортаж, продемонстрированный 11 декабря 2011 г. на телеканале "Беларусь-1" в программе "В центре внимания".

Фамилию автора сюжета Бондаренко не знает. Тем не менее, по мнению заявителя, журналист нарушил ч. 2 статей 188 и 189 КК РБ, распространив в СМИ заведомо лживые, унизительные для его чести, достоинства и деловой репутации сведения и вымыслы, сопряженные с обвинением в осуществлении тяжелого преступления (клевета). В частности, авторы сюжета говорили о причастности А. Бондаренко к делу о мошенничестве и не упоминали, что он был целиком оправдан Минским городским и Верховным судами, - утверждает заявитель.

17 февраля стало известно, что осужденного правозащитника Александра Беляцкого этапировали из жодинской тюрьмы №8 в бобруйскую исправительную колонию №2.

Напомним, вице-президент Международной федерации защиты прав человека, руководитель правозащитного центра "Весна", член БАЖ А. Беляцкий **24 ноября** 2011 г. был осужден судом Первомайского района Минска на 4,5 года лишения свободы в колонии усиленного режима с конфискацией имущества. Он признан виновным в утаивании прибыли в особо крупном размере. Основанием для угловного преследования Беляцкого стала информация о его зарубежных банковских счетах, переданная в Минск властями Литвы и Польши. **24 января** судебная коллегия Мингорсуда оставила приговор в силе. На решение суда не повлиял тот факт, что сумма ущерба, который якобы нанес государству Беляцкий (757 млн. 526 тыс. 717 рублей, около ли 90 тыс. долларов), была переведена его женой на счет Первомайского райсуда. Деньги были собраны общественностью.

Международная демократичная общественность, руководство Евросоюза, США и ряда других стран считают Беляцкого политическим узником и требуют от официального Минска освобождения правозащитника. Парламентарии 27 стран - членов Совета Европы поддержали выдвижение кандидатуры Александра Беляцкого на Нобелевскую премию мира.

- **17 февраля** министр информации Олег Пролесковский сообщил, что в 2011 году Министерство информации вынесло 83 письменные предупреждения 57 СМИ. Информация была озвучена на коллегии ведомства по итогам 2011 года.
- **17 февраля** стало известно, что премия фонда "Цайт" (Zeit) в этом году присуждена обозревателю Белорусской службы Радио "Свабода" Валерию Карболевичу.

Кроме него лауреатами премии стали московская журналистка Ольга Романова и журналистка Хадиджа Исмаилова из Баку, которые занимаются правозащитной тематикой. Среди победителей нынешнего конкурса два независимых издания - кавказский журнал "Дош" и киевский еженедельник "Украинская неделя". Церемония приветствия лауреатов пройдет 24 мая в Гамбурге.

Премия "Молодая пресса Восточной Европы" имени Герда Буцериуса была основана в 1999 году. Программа направлена на издания Беларуси, Украины, Грузии, России и Южного Кавказа.

17 февраля председатель Брестского горисполкома Александр Палышенков пытался удалить фотокорреспондента, члена БАЖ Милану Харитонову с мероприятия, проходившего в исполкоме. Журналистка по заказу редакции газеты "Брестский курьер" пришла на заседание градостроительного Совета, чтобы сделать несколько фотоснимков.

Через некоторое время после начала мероприятия А. Палышенков стал выяснять, какое издание представляет фотокорреспондент, и заявил, что у М. Харитоновой нет аккредитации, чтобы присутствовать на этом заседании. На вопрос журналистки, проводилась ли специальная аккредитация на упомянутое мероприятие, чиновник заявил, что такая аккредитация нужна на все мероприятия, что проходят в горисполкоме, и, мол, "без нее нельзя на них присутствовать". Когда эти слова вызвали улыбку у некоторых присутствующих журналистов, А. Палышенков предложил им также покинуть зал. Поняв, что самостоятельно фотокорреспондент из помещения не уйдет, председатель Брестского горисполкома через несколько минут продолжил заседание.